

## 生活与法

上午在A中介取消交易下午就在B中介签了约  
“跳单”违约？法院判决说不算

曾梅

在二手房买卖过程中,不少房产中介公司可能都遭遇过“跳单”的事。

有一家中介(下文称A中介),就觉得自己被“跳单”了:同一套房子,买卖双方上午在他们那里撕毁了合同、取消了交易,当天下午,买家和卖家却在另一家中介签了约。

A中介于是把买家和卖家都告上了法庭,要讨回中介费。这似乎是一起明显的“跳单”,可法院的判决结果,却在很多人意料之外。

## 案情经过

这是一套位于宁波市鄞州区下应、培罗成广场附近的次新房,转让总价280余万元。

买家小L,最初联系她看房的倒不是A中介,而是另一家中介(下文称B中介)。不过,因为A中介报价较低,小L就选择了A中介协商房屋买卖事宜。

在A中介的撮合下,小L和卖家小C于去年4月签了合同,随后小L付了5万元定金、80万元首付款。至于中介费,约定买家承担4.5万元、卖家承担2.8万元。三方同时还约定,合同签订后(属A中介原因除外)导致买、卖双方未能依合同约定履行相应义务的,均不影响A中介对上述中介费的收取;

守约方付出的中介费损失,由违约方赔偿。

然而,当小L去打限购证明时,被告知其属于限购对象。也就是说,小L没购房资格。

买家没有购房资格,这笔交易怎么办?A中介和买卖双方商量,建议以有购房资格的小L母亲的名义来买这套房子。但协商无果。小L明确表示,取消交易。于是,买卖双方当场各自撕毁了此前的合同,并约定卖家退还买家此前支付的共计85万元定金和首付款。

戏剧情的一幕是,就在当天下午,卖家小C和买家小L的母亲在B中介的门店签了合同。

A中介认为这属于“跳单”违约行为,于是向法院分别起诉买家、卖家,要求各自支付中介费及利息:买家1.5万元,卖家2万元。

## 法官说法

在庭审时,买卖双方已经办妥了这套房子的交付及过户手续。

近日,法院一审判决,买卖双方不存在“跳单”违约行为。法院方面认为,衡量买卖双方是否“跳单”违约的关键,在于他们是否利用了A中介所独家提供的房源信息等条件。

在这起案件中,就买家来说,法院认为买

方并未利用A中介提供的信息等条件,而是通过其他公众可获知的正当途径获得同一房源信息,则买方有权选择报价低、服务好的中介公司促成房屋买卖合同成立,因此不构成“跳单”违约。

这套二手房房源,先是卖家在B中介那里挂牌出售,最初也是由B中介介绍买家小L看房,因此可以认定房屋信息并非A中介单独享有。在小L获知自己属于限购对象后转由其母亲购买,并最终通过B中介成交,并没有利用A中介的信息和机会。

基于同样的理由,法院也不认为卖家“跳单”违约。

值得关注的是,法院方面同时指出,A中介作为专业房产中介机构,应当对中介服务活动中涉及的买方是否存在限购问题进行审查,将知道或者应当知道的限购政策及时告知买方,以促成房地产交易顺利完成。

而A中介在明知涉案房源信息非其独家掌握,明知有同行竞争的情况下,应当清楚其居间业务有丧失的可能,但A中介未及时查明买家小L的限购信息,后又未能促成买卖双方达成交易。法院认为,这也是A中介自身应反思之处。

不过,鉴于A中介在第一次达成《存量房屋买卖合同》中付出了实际劳动,法院判决买卖双方分别支付服务费2000元。

## 消防提醒

大风刮落  
太阳能热水器,  
警情连连

消防:固定支架  
最好每5年检查一次

通讯员 杜佳霖 沈佳雪

几天前的一场狂风暴雨,相信很多人印象深刻。这场狂风暴雨将不少安装在房顶的太阳能热水器刮落下来。

4月12日19时36分,嘉兴市南湖区消防救援大队分指挥中心接到报警,称在南溪路银柳坊小区一居民楼楼顶的太阳能热水器被吹移位,一半悬挂在楼顶护栏外,摇摇欲坠,附近居民不敢通行,报警求助。南湖区消防救援大队立即出动1车7人,赶往事发现场查看情况。

19时42分,南湖区城北路同乐路交叉口又出现一起太阳能热水器松动脱落的警情。热水器上的一排真空玻璃集热管从楼顶摔到地面,玻璃碴子散落一地,所幸没有人员受伤。接警后,南湖消防派出1车7人前往现场处置。消防指战员爬至顶层勘查发现,太阳能热水器损坏严重,框架扭曲变形,部分集热管破裂。在做好安全防护后,指战员将热水器用扳手拆下,利用绳索送到地面安全地带,同时清理杂物防止高空坠物。

大风吹脱太阳能热水器的情况时有发生。“每年,我们都能接到大风吹落热水器的报警电话,尤其是台风天。严重的时候,太阳能热水器的整个底座都被大风扯烂,甚至有坠落砸车的情况。”南湖区消防救援大队大队长金红民说。

消防部门提醒:

大风天气要注意安全,尽量少靠近屋檐、墙边行走,时刻保持警戒心态;定期检查户外热水器,确保牢固耐用,太阳能热水器的固定支架最好每5年检查一次,请专业人员检修,长时间不用时,可以将太阳能热水器加满水,以增加其重量。如发生意外情况,及时拨打119。



## 法治漫画

## 把住“脉”

近3000人慕名而来,只为向“老中医许国怀”求药,一次次隔空问诊后,得到的都是一堆毫无疗效的假药。殊不知,中医世家传承人“许国怀”完全是虚构的,背后隐藏着一个庞大的诈骗团伙。此案近日已被山西检方提起公诉。骗子可恨,需要严打;市民也不要轻信朋友圈里的“神医”忽悠,网络上虚构的“中医世家”还有不少。 李嘉

## 案例警示

姑娘找“刷单”兼职被骗后报警  
回家后找“网上110”结果又被骗

通讯员 张紫薇

在网上找兼职被骗4.3万余元,小梦(化名)向警方报案后仍不放心,她上网搜索“网上110”,按照网上的“提示”,结果又被骗走1.4万元。永康市公安局东城派出所民警说,希望通过这起案例,让想要在网上找兼职“刷单”的年轻人吸取教训。

“刷单”的诈骗套路不新鲜,但涉世未深的小梦还是上了当。3月初,小梦在网上发布简历找兼职,一个自称广东佛山某公司员工的人问她要不要“刷单”做任务,小梦答应了,并根据对方提示下载了某聊天软件。对方让小梦先垫钱“刷单”,称每完成一单任务,会收到10到40元不等的报酬,垫付的钱也会全部返还。

没多久,小梦就用自己的钱刷了43500元的单子。之后,小梦问何时退款和支付报酬。对方却说,系统未检测到小梦完成的任务,还要继续刷单。

听到这里,小梦发觉不对劲,要求对方

退钱。对方表示退钱需要申请,半个月才能退款。小梦等了半个多月,还是没收到退款,这才知道自己被骗了,于是到东城派出所报警。

立案后,警方着手调查。没想到,第二天下午,小梦又走进了派出所:“我又被骗了!”

原来,回到家后,小梦一直惦记自己被骗的钱什么时候能追回来,越想越着急,她想到对方自称是安徽的,便上网搜索“安徽报警电话”寻求帮助。

很快,小梦找到一个名为“网上110”的网友,对方说可以帮她追回被骗的钱。一听说“可以追回”,小梦就好像抓住了救命稻草,对对方信任至极。对方提出要交14001元的“解冻费”,用于解冻小梦被骗的43500元。小梦竟毫不犹豫地对方银行卡

转了账。

对方说还要付9100元的“押金”核实银行信息,交完这一笔,之前转的14001元与被骗的43500元会一并退还。小梦再次转账时出现了安全风险提示,于是对方让小梦把钱先转给同事,由同事转账。

同事一眼就识穿了骗局,阻止小梦再次转账。小梦醒悟:自己又被骗了。

警方提醒:

找兼职,千万不要抱有“轻轻松松赚大钱”的心理,“刷单”本身就是欺诈行为,更不要轻信所谓的高额回报。另外,报警要通过正规渠道,拨打110或直接到派出所报案,不要轻信网上随意搜出的非官方平台。警方不会让受骗者转账,更不会收取相关手续费。